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ЗМІСТ 

 

Володимир НОВІК, начальник Управління в справах національностей та 
міграції Київської міської державної адміністрації 

На мою думку, метою нашої сьогоднішньої роботи має бути аналіз міграційної 
ситуації не лише в Києві. Вона повинна мати ширший контекст, тому що, скажімо так, 
розгляд цього питання без попереднього його опрацювання з міською владою неможливий. 

Ірина ПРИБИТКОВА, старший науковий співробітник Інституту 
соціології НАН України 

Я досліджую процеси міграції дуже давно, років тридцять, якщо не більше, і маю дві 
дисертації з цього питання. Щодо Києва виконано дві роботи, одна з них - в Інституті 
соціології. Називається “Київ та кияни. Соціологічні хроніки незалежності”.   

Тетяна КЛИНЧЕНКО, провідний науковий співробітник Інституту 
політичних і етнонаціональних досліджень НАН України, випускниця 
програми IREX

Буквально два дні тому я отримала книжку, видану в Женеві, в якій опубліковані 
матеріали дослідження, що їх проводила група українських дослідників. До цієї книжки 
ввійшли статті про походження мігрантів, про контрабанду людьми в Європі і, зокрема, там 
великі розділи угорських і польських дослідників, з якими ми співпрацювали в 1998 році. 

Микола ШУЛЬГА, заступник директора Інституту соціології НАН 
України

Справа в тому, що багато людей просто не можуть набути правового статусу. Вони 
законослухняні, вони б хотіли його набути, але законодавство не дозволяє їм цього зробити, і 
вони є особами, що не мають правового статусу. З іншого боку, справді, є люди, які свідомо 
порушують і законодавство нашої країни, і міждержавне законодавство. 

Олена МАЛИНОВСЬКА, начальник Управління у справах міграції та 
біженців Державного департаменту у справах національностей та міграції

Коли я чую про нелегальних мігрантів, мені стає дуже сумно. Поясню чому. Тому, що 
легальних мігрантів у нас немає. У нас узагалі немає закону про міграцію, отже, у нас усяка 
міграція незаконна. І “боротьба” – це слово, яке викликає дуже багато неоптимістичних і 
неприємних асоціацій.  

Віктор ЛЕГЕЙДА, заступник начальника відділу паспортної, 
реєстраційної та міграційної роботи Управління адміністративної служби 
міліції Головного управління МВС України в м. Києві, майор міліції 
           Анатолій БАБІЙЧУК, старший інспектор з особливих доручень відділу 
реєстраційної та міграційної роботи УАСМ Головного управління МВС 
України в м. Києві, підполковник міліції

Перш за все я хочу зазначити, що нелегальні мігранти, які потрапляють у нашу 
державу, вони аж ніяк не є жертвами. Адже якщо людина платить гроші, щоб сюди 
потрапити, вона це робить добровільно. Їхати сюди її ніхто не заставляв, платити гроші її 
ніхто не заставляв.  

Сергій РЯБОВ, професор Національного університету “Києво-
Могилянська академія”, випускник програми IREX 

Я хочу навести інформацію, яка буде приводом для певних узагальнень, міркувань. З 
деякими з них я хотів би зараз поділитися і почати, можливо, з того відомого фахівцям 
факту, який нещодавно повідомили ЗМІ, про те, що в сучасному світі нараховується понад 
150 млн. мігрантів.  
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Наталія СТРІЛЬЧУК, науковий співробітник Центру політології 
Чернівецького університету 

Буковина — це західний кордон України. І мої товариші по нашому політологічному 
центру, які працюють в обласній адміністрації, якраз і займаються цими проблемами. Я 
стикаюся з цими проблемами дуже близько, знаю їх, але мене стурбувало інше. У принципі, 
всі говорили про те, що вже є, але ніхто не говорив про те, що нас чекає.  
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Тетяна КЛИНЧЕНКО, 
провідний науковий співробітник Інституту політичних і 
етнонаціональних досліджень НАН України, випускниця програми 
IREX  

 
Сьогодні у нас відбудеться обмін думками з приводу міграційної ситуації 

в місті Києві. 
Я брала участь у дослідженнях, які проводилися в позаминулому році, 

організованих Міжнародною організацією з міграції, і в мене є деякі матеріали, 
в яких узагальнено міграційні процеси в цілому по Україні. 

 
 

Олена МАЛИНОВСЬКА, 
начальник Управління у справах міграції та біженців Державного 
департаменту у справах національностей та міграції  

 
Якщо ми говоримо про проблеми нетрадиційних мігрантів у Києві, то 

цими проблемами опікується Володимир Олександрович Новік. Наш 
департамент займається визначенням і реалізацією міграційної політики 
взагалі в Україні. Тому я думаю, що основну інформацію ми отримаємо від 
київської служби, а можливо, у певних питаннях я буду опонентом їхніх точок 
зору. Досвід показує, що не завжди місцева влада і центральні органи 
виконавчої влади мають однакові позиції на ті чи інші конкретні проблеми в 
тому чи іншому регіоні, але, я думаю, ми зможемо знайти спільну точку зору. 
Взагалі мені дуже приємно бачити тут і науковців, і представників виконавчої 
влади.  

 
 

Володимир НОВІК, 
начальник Управління в справах національностей та міграції 
Київської міської державної адміністрації 

 
На мою думку, метою нашої сьогоднішньої роботи має бути аналіз 

міграційної ситуації не лише в Києві. Вона повинна мати ширший контекст, 
тому що, скажімо так, розгляд цього питання без попереднього його 
опрацювання з міською владою неможливий. Взагалі ставити питання про 
міграційну ситуацію в місті Києві на конференції громадської організації, мені 
здається, не зовсім коректно, адже це суто адміністративне питання – 
міграційна ситуація в якомусь окремому місті. Кожен із нас може висловити 
свою особисту думку щодо цього, але я не можу цілком і повністю погодитися з 
такою вузькою тематикою нашого семінару. Це моя позиція, і я відповідно 
будуватиму свій виступ. 
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Ірина ПРИБИТКОВА, 
старший науковий співробітник Інституту соціології НАН 
України 

 
Я досліджую процеси міграції дуже давно, років тридцять, якщо не 

більше, і маю дві дисертації з цього питання. Щодо Києва виконано дві роботи, 
одна з них - в Інституті соціології. Називається “Київ та кияни. Соціологічні 
хроніки незалежності”. У ній є розділ, присвячений міграційній ситуації в 
Києві, але ця ситуація розглядається там не лише з точки зору нетрадиційних, 
так званих нелегальних мігрантів, а взагалі з погляду того, хто є мешканці 
Києва - чи це корінні жителі, чи вони приїхали з якихось інших місцевостей, 
звідки саме приїхали, хто вони за освітою, якою щодо них є громадська думка, 
яка їхня оцінка різних політичних, економічних і соціальних питань. В іншій 
праці, вона була підготовлена Московським центром незалежних експертів, де 
я працюю від України, робилися такі характеристики міграційної ситуації не 
лише в Києві, а й у всіх столицях країн СНД. 

Очевидно, слід одразу домовитися про те, щоб наш семінар мав чітко 
систематизований характер. Давайте одразу визначимо певне коло питань, які 
ми поставимо на обговорення, про що саме ми будемо говорити. 

 
 

Микола ШУЛЬГА, 
заступник директора Інституту соціології НАН України  

 
Можливо, давайте ми одразу, щоб добре зрозуміти один одного, 

поговоримо про те, хто як розуміє питання нетрадиційної міграції в Києві. 
Нехай кожен висловиться щодо свого розуміння різних категорій мігрантів. Це 
по-перше, а по-друге, у мене є пропозиція, щоб ми, власне, оцінили масштаби 
цього процесу, оскільки в цьому питанні існують дуже великі розбіжності. Ну, і 
по-третє, слід було б, мабуть, обговорити ті проблеми, з якими стикаються самі 
мігранти. Я не хочу зараз вдаватися в деталі, але набір цих проблем такий 
самий, мабуть, як і в усіх сферах суспільного життя: це і соціально-економічні, і 
правові, політичні, культурні та багато інших проблем. 

 
 

Тетяна Клинченко  
У мене доповнення до того, про що висловився Микола Олександрович. 

Наш семінар тим і цінний, що ми могли б ширше подивитися на міські 
проблеми в контексті нетрадиційної міграції. Ми повинні домовитися, що ми 
позначатимемо цим терміном. Тому, в процесі обговорення мені б хотілося 
почути думки колег не тільки з тих проблем, про які Ви говорили. Вони, на 
жаль, дуже очевидні, а от який саме вплив і який взаємовплив міського 
господарства, міського ринку праці, міського споживчого ринку, і яким чином 
вписуються чи не вписуються ці люди в міські структури. Мене, скажімо, 
менше цікавлять міжетнічні стосунки, але це також дуже важливо. Можливо, 
ми б могли поговорити на тему впливу і взаємовпливу міського традиційного 
населення і нетрадиційних мігрантів, міських структур і самих мігрантів. Я не 
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погоджуюсь із паном Новіком щодо того, що ми не можемо зараз говорити на 
цю тему. Тут зовсім не йде мова про те, щоб давати оцінки міській владі і т. д., 
зрештою, тут зібралися колеги, які вільні у висловленні своїх думок. 

 
 

Ірина Прибиткова  
Круглий стіл дає право кожному висловити свою думку. У нас є 

працівники паспортно-міграційної служби, і в них є своя точка зору і своя 
службова інструкція. 

 
 

Тетяна КЛИНЧЕНКО 
 
Що стосується нашої зустрічі, то я хотіла б відзначити збіг таких 

обставин, можливо і випадкових. Завтра відзначатиметься День 
прикордонників, і наша зустріч присвячена мігрантам, тобто вона певною 
мірою пов’язана з цим професійним святом. А буквально два дні тому я 
отримала книжку, видану в Женеві, в якій опубліковані матеріали дослідження, 
що їх проводила група українських дослідників. До цієї книжки ввійшли статті 
про походження мігрантів, про контрабанду людьми в Європі і, зокрема, там 
великі розділи угорських і польських дослідників, з якими ми співпрацювали в 
1998 році.  

Отже, на ваш розсуд я винесу загальні тези того матеріалу, яким володію. 
У чомусь він, можливо, вже застарів. Напевно, за півтора-два роки сталися якісь 
зміни у візовому режимі, було прийнято якісь нові закони, тобто змінювалася 
правова ситуація в країні, але загальні закономірності, що тоді відзначалася 
дослідниками, вони зберігаються. Найбільшим фахівцем з цього питання, який 
володіє відповідним матеріалом, є Олена Малиновська, вона була головним 
автором цього дослідження. Тому, якщо виникатимуть якісь запитання, 
адресуйте їх не стільки мені, скільки їй. 

З іншого боку, знаєте, у представника іншої галузі є певні переваги, тому 
що він може висловити альтернативну думку, незвичну для фахівців. Я думаю, 
що назва “нетрадиційні мігранти” досить випадкова, тому що суспільство 
перебуває нині в стадії трансформації, отже, те, що сьогодні є нетрадиційним, 
завтра буде традиційним, і навпаки. Тому справді, я не знаю, чи є необхідність 
уживати слово “нетрадиційний” як термін, яке, до того ж, викликає у нас певні 
несерйозні асоціації. Є поняття “нелегальні мігранти”. Загалом, як випливає з 
нашого дослідження, 90% усіх мігрантів, які вважаються нелегальними, 
приїздять сюди легально, як загалом і наші українські люди, які їдуть на 
заробітки. Вони їдуть легально за запрошеннями, але через пару місяців, 
щойно в них закінчується віза, залишаються працювати, отже, стають 
нелегалами. Тобто ця ситуація характерна для всієї Європи, й Україна тут не 
виняток. Детально я не спинятимуся на цьому питанні, наведу лише загальні 
закономірності, які ми тоді визначили. Докладніше можна говорити щодо 
ситуації в Києві, оскільки є власна інформація. Я, наприклад, брала інтерв’ю у 
самих нелегалів, які тут живуть, і про їхні прагненнях й наміри можу судити не 
абстрактно. Також з пані Оленою ми брали участь у зустрічі з дітьми мігрантів, 
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які є тут в Україні. Найбільше серед них було матерів і дітей з Афганістану. 
Були на цій зустрічі і представники тих організацій у Києві, які працюють з 
афганськими дітьми, бо саме афганських мігрантів тут найбільше, і вони мають 
свої досить-таки специфічні проблеми.  

Так от, цих людей, що займаються проблемами мігрантів, можна 
поділити на дві великі групи. Одні з них - це люди, які досліджують проблему 
мігрантів теоретично, сидячи у своїх кабінетах. Вони, як кажуть, ніколи в очі не 
бачили мігранта. 

А є люди, які безпосередньо з ними працюють. Це ті самі 
прикордонники, можливо, нижча ланка міліцейських працівників, соціальні 
працівники, педагоги. Ми взяли 50 інтерв’ю в експертів і зробили 109 інтерв’ю з 
нелегальними мігрантами в різних містах України. І ось, що впадало в очі. 
Людина, яка працює з мігрантами, і та, яка справді лише виконує певне 
державне замовлення з цієї проблематики, ці люди часто мають зовсім різні 
уявлення, як, зокрема, дуже специфічні уявлення мають люди, які пишуть про 
це. Часто журналісти підбирають так звані смажені факти, іноді справді досить 
гострі, які створюють певні стереотипи в суспільстві, нібито міграція є дуже 
великим злом, що є причиною багатьох наших бід. І, знаєте, навколо цієї 
проблеми, яка справді є надзвичайно складною, досить легко можна “зліпити” 
потрібний матеріал. Ось, наприклад, недавно я прочитала в солідній газеті 
“День” статтю, яка називалася щось на зразок: “Крадіжка по-українському” чи 
“Грабунок по-циганському”. У цьому матеріалі йшлося про те, що хтось когось 
обікрав, хтось до когось прийшов, щось там зробив, тобто там не було нічого 
специфічно етнічного. Але щоб викликати якийсь інтерес, схвилювати людину, 
підкинути щось “смажене”, щось шокуюче, епатажне, журналіст сконцентровує 
увагу читача саме на етнічній стороні. Так само й з мігрантами. 

У пресі, і громадська думка також так складається, пишуть про мігрантів 
у надзвичайно негативних тонах. Ті ж, хто безпосередньо з ними стикається, 
знають інші сторони. Але щоб це аргументувати я повернуся до того 
конспекту, який я сьогодні склала. 

Метою нашого дослідження було вивчення механізмів і маршрутів 
транспортування мігрантів через Україну. А Україна, як ви знаєте, є важливою 
ланкою у тому довгому ланцюжку міграції, що веде із східних та африканських 
країн до Західної Європи. Саме Західна Європа є замовником таких людей. 
Нашою метою було також оцінити рівень реальної загрози, що надходить з 
боку мігрантів, нарешті, окреслити основні напрямки можливої діяльності 
державних інституцій щодо запобігання і боротьби з цим явищем. Для 
реалізації цих завдань було здійснено аналіз етно-демографічних соціальних 
характеристик мігрантів, а також вивчено досвід діяльності тих державних 
органів і громадських організацій, які найбільше стикаються з цією проблемою.  

Що стосується самого терміна “нелегальні мігранти”. Нелегальними 
мігрантами, які транспортуються через Україну, автори цього дослідження 
вважають іноземців, які незаконно прибули в Україну або, не маючи загальних 
підстав перебувати тут, здійснили спробу нелегально перетнути її державний 
кордон і виїхати з держави. При цьому, у всіх випадках мігранти користувалися 
оплачуваними послугами третіх осіб, які сприяли їм у цих протиправних діях. 
Якщо я не помиляюсь, автором цього класичного визначення є Олена 
Малиновська. 
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Олена Малиновська  
Але я перепрошую, це не визначення нелегальних мігрантів, мова йшла 

про транспортування, і предметом вивчення були ті особи, які користувалися 
послугами перевізників. Частина людей, з якими ми контактували, приїхала в 
Україну абсолютно свідомо, інших переправляли сюди.  

 
 

Тетяна Клинченко 
Завдяки чому це явище знаходить сприятливий грунт в Україні? Завдяки 

вадам чинного законодавства, відсутності міграційного, іноді суто 
прикордонного контролю, завдяки тіньовій економіці, тобто можливості тут 
нелегально жити і працювати. А також завдяки безвідповідальності та 
корумпованості на різних рівнях правоохоронних і владних структур. 
Переправлення мігрантів поодинці або групами (на 90% - це групове явище) є 
міжнародним організованим злочинним бізнесом. І цей бізнес, по суті, 
ідентичний контрабанді товарами. Він організований за тими ж принципами, і 
характерно, що в останні роки це явище зросло саме тому, що сюди прийшли 
професіонали своєї справи, які раніше займалися контрабандою товарів, 
наркотиків. Але переправляти людей, виявляється, вигідніше, тому що 
прибутки, зрештою, такі самі, а ризик покарання значно менший. За своєю 
прибутковістю цей бізнес посідає друге або третє місце, є різні думки щодо 
цього. На першому місці стоїть контрабанда наркотиків, далі йде торгівля 
краденими автомобілями, а після неї або поряд з нею - цей транзит. Тобто, як 
бачимо, це справді надзвичайно прибуткова і значна галузь міжнародного 
організованого злочинного бізнесу. Як я вже казала, на 90% — це організовані 
групи. А що таке організовані групи? Для того, щоб така група пересувалася, 
мають бути заздалегідь розроблені маршрути, і над цим хтось працює, для 
цього скрізь повинно бути все підготовлене. Злочинні структури забезпечують 
житло, транспорт, провідників і підроблені документи. І що характерно, 
особливо це процвітає в прикордонних регіонах у Західній Україні. Для людей, 
які там живуть, особливо там, де є безробіття, з’являється можливість якогось 
заробітку, коли людина, не маючи зовсім роботи і якихось доходів, дає своє 
житло, працює провідником, надає якісь послуги. Тобто тут, як кажуть, клієнти 
знаходять для себе сприятливу ситуацію.  

Щодо визначення масштабів нелегальної міграції в Україні, про які тут 
спочатку говорили, існують великі розходження. Зокрема, у нас були дані про 
кількість від 20 до 30 тис. іноземців-мігрантів. Зовсім свіжі дані, опубліковані в 
пресі, засвідчують, що в минулому році в Україні було затримано 15 тис. 
нелегалів. Але є й такі цифри, які суттєво відрізняються від тих, які я навела, і 
вони сягають півмільйона, а то й мільйона осіб. Звідки взято цю цифру? Вона 
базується на даних прикордонників про в’їзд і виїзд з України. У результаті 
виходять такі величезні цифри. Те, що офіційно фіксується, — це ті, кого 
затримано, з цього виходять, але якщо врахувати людей, які не затримані, але 
вони присутні в країні, то виходить колосальна цифра. В останні роки набули 
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поширення спроби порушення так званого зеленого кордону, тобто ділянок 
поза пунктами пропуску. Як я вже зазначала, близько 20% мігрантів в’їжджають 
легально, їдуть на роботу за запрошенням, на якісь конференції, іноді вигадані 
навіть. Усе це дає підстави для легального в’їзду в країну. Питання такої 
міграції стоїть дуже гостро. Досі я говорила про дані прикордонників, але є ще 
дані МВС. За цими даними, в останні роки зафіксовано близько 70 тис. 
порушень іноземцями правил перебування в країні. Так, наприклад, 2 тис. 
іноземців було депортовано, понад двом тисячам - скорочено термін 
перебування. І крім того, за рік було притягнуто до відповідальності близько 6 
тис. українських громадян, які сприяють нелегальному переміщенню 
мігрантів.  

За припущенням працівників МВС, серед тих злочинів, які не розкрито, 
досить великий відсоток правопорушень, скоєних нелегалами. Також є підозра, 
що злочинів проти іноземців насправді набагато більше, але останні не 
звертаються до міліції по допомогу. Тобто ми маємо справу з якоюсь тіньовою 
злочинністю, коли жертва не заявляє про злочин, і часто ми не знаємо, хто його 
скоїв. 

Характерно також, що за експертними опитуваннями, правоохоронці 
часто не сприймають нелегалів як жертв переправників. На їхню думку, 
нелегали також є злочинцями. Ну, це складне питання. Існують пропозиції про 
необхідність розрізнення відповідальності. Безумовно, всі люди, які приїхали 
сюди нелегально, вони, так чи інакше, скоїли злочин, бо вони порушили закон. 
Але слід розрізняти тих, хто все це організовує і має з цього певний зиск, і тих 
людей, зокрема жінок і дітей, які часто зовсім не знають, куди вони їдуть, в якій 
країні перебувають. Тобто людей, яких завезли в нашу країну обманним 
шляхом. Тут, безумовно, впадає в вічі безвихідне становище цих людей. Ось у 
мене є цікава стаття “Граница на замке. Европейская”. Це одна з публікацій, 
яку я не могла б спеціально виділити серед багатьох інших, хоч мені довелося 
переглянути за кілька років багато українських видань і навіть регіональних. 
Так от у цій статті пропонується дуже жорсткий підхід до нелегалів. Для виходу 
із ситуації, що склалася, зазначається в статті, потрібна політична воля – 
жорстка, непохитна, егоїстична, і, якщо треба, то й жорстока, яка відповідає 
національним інтересам і т. ін. - “Щоб земля горіла в них під ногами”: 
створювати обстановку неможливості перебування тут цих людей взагалі, і тоді 
сусідні країни висмокчуть їх, наче пилососом. Узагалі це глибока проблема 
міжнаціональних інтересів, прав людини, міжнародних угод тощо. Я думаю, 
що всі знають про цю проблему, про неї можна багато говорити, але суперечки 
тривають, а виходу немає ніякого.  

В Україну їдуть громадяни з-понад 100 країн світу. На кордонах 
найбільше затримують мігрантів із Китаю, Індії, Шрі-Ланки, Афганістану, з 
африканських країн, Індії і Бангладеш. З мігрантів, які приїздять до Києва, дві 
третини становлять громадяни Афганістану. Київ є найбільшим регіоном, 
справді, столиця - те місто, де присутність цих людей дуже велика, у деякі роки 
їх тут було близько 15 тис. осіб. Харків, Одеса, Львів – це ті міста, де вони 
“розчиняються”, шукають якусь роботу. У Харкові, наприклад, перебуває 5 тис. 
легально прибулих іноземців. Як ви знаєте, значна частина нелегалів приїздить 
із тих країн, де активно діє міжнародна наркомафія. Можна припустити, що 
їдуть вони не просто так, а через туристичні організації, це їхній канал для 
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розповсюдження наркотиків, формування загонів бойовиків, їх озброєння і 
створення баз терористів. Вважається, що ці країни є також джерелом 
розповсюдження різних інфекцій. В Україну, яка й так ослаблена Чорнобилем, 
епідемією туберкульозу і ще такими хворобами, як малярія, лептоспіроз, 
дизентерія, гепатит, за даними медиків-епідеміологів, прибуло близько 30 
раніше тут невідомих інфекційних захворювань. Тобто це визначають лікарі, 
які працювали на кордоні із затриманими там людьми. Вони фіксували дуже 
багато хвороб, які, наприклад, пов’язані з антисанітарними умовами 
утримання нелегалів. Це шкіряні хвороби, дизентерія, різні шлункові 
захворювання. Тобто людина може не хвора, але через ті страшні умови, коли їх 
30 чоловік везуть у рефрижераторі, вони можуть будь-які хвороби 
розповсюджувати. Це явище в умовах загальної соціальної кризи й 
нестабільності, зростання безробіття, звичайно, виступає певним 
конфліктогенним фактором. Тобто всі ті проблеми, що в нас існують, усі ті 
конфлікти — і на ринку праці, і міжетнічні відносини, і будь-які інші соціальні 
проблеми, загострюють ситуацію з мігрантами. Вам усе це відомо.  

Українські громадяни також втягуються в нелегальний бізнес. Їм 
пропонується можливість нелегального заробітку. Відкриваються можливості 
для корупції серед посадових осіб, втягнення їх у злочинну діяльність. Таким 
чином, створюється чорний ринок фальшивих документів, ринок житла, ринок 
транспорту та інших послуг. Ось у Києві, наприклад, мігрант, який хоче 
отримати хоч яку-небудь роботу, повинен принести довідку, що він має житло. 
Але той, хто здає йому квартиру, в свою чергу, не хоче світитися. Тому довідку 
таку він дати не може. І коли починаєш говорити з людьми або глибше 
досліджувати цю проблему, вимальовується цілий ланцюжок проблем. 
З’являється певний лакмусовий папірець, через який проступає дуже багато 
нерозв’язаних соціальних і правових проблем. Це шкодить міжнародному 
авторитетові України. Треба сказати, що Україна фактично є заложником свого 
міжнародного авторитету. Прикордонники висловлювали на різних рівнях, і 
навіть офіційно, думки про те, що, як не дивно, фінансова допомога із Заходу 
надається переважно таким країнам, як, наприклад, Польща, Угорщина, 
Словаччина, які не мають стільки нелегальних мігрантів, як Україна. Україна 
потребує більше допомоги, тому що вона фактично є своєрідним кордоном. 
Тож реальний кордон все ж таки має бути залізним, хоч він дуже поржавів, 
навіть не в переносному, а в прямому значенні цього слова. Прикордонники 
розповідають, що залізо все заржавіло, немає грошей поміняти на щось нове. І в 
той же час Україна не фінансується, як треба було б це робити, західним 
країнам, які зацікавлені, щоб до них нелегали не їхали. Власне, хоч метою для 
багатьох нелегалів є Україна, для більшості, зрозуміло, бажаним раєм 
залишається Західна Європа. І так виходить, що Україна все робить для того, 
щоб виконувати свої угоди, які вона уклала із західними країнами, і через це, 
якщо там затримують людей, які пройшли кордон, їх повертають в Україну. 
Україна, підписавши відповідні угоди, намагається підтримувати свій імідж 
перед західними країнами, а по суті виходить так, що вона є заручником цих 
угод. Вона ставить під удар свої власні національні інтереси, тому що не має 
сильного кордону на Сході, а що таке кордон з Росією і Білорусією, це ви 
знаєте. Зрештою, кордон з Росією є питанням політичним, ви розумієте, що це 
не лише питання грошей. Це питання наших постійних зв’язків, нашої 
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відповідальності і т. д. Розуміння того, чи вкладати в це гроші чи ні, чи ми 
ввійдемо в якісь союзи чи не ввійдемо, в якому союзі ми будемо, - це та 
векторність, яка є у Верховній Раді; це притягання влади, інтересів, певних 
владних структур, фінансових груп у нашій країні. Від того, які гроші 
вкладають в кордони, зрештою, залежить те, чи страждають національні 
інтереси України, чи ні. Виходить, що країна відкрита в тих місцях, звідки ці 
люди приходять, а в ті місця, куди б вони хотіли іти далі, вона їх не пускає. І 
складається так, як у тій статті, яку я два дні тому вирізала з газети і яка 
називається “наполеглива гостинність”. Люди хочуть від нас іти, а їм кажуть: 
“Ви тут житимете, залишайтесь”. І вони залишаються. І той, західний, кордон - 
“на замку”, а східний, яким вони проходять, - він відкритіший. Я, звичайно, 
перебільшую, ви розумієте, що у цифрах ці питання складніші, але загалом усе 
це має такий вигляд.  

Щодо правових засад протидії нелегальній міграції. Певна законодавча 
база цієї протидії існує, і вона грунтується на деяких положеннях 
кримінального й адміністративного кодексу, законів, які стосуються іноземців, 
біженців, прикордонного контролю. Ця база, на думку експертів, створює певні 
правові передумови, можливості для боротьби з нелегальною міграцією, проте 
вона потребує дальшого вдосконалення. Важливим державним документом, 
нагадаю, є комплексна програма боротьби зі злочинністю 1996-2000 р. До цього 
приймалися ще документи 1996-97-98 рр. І там є окремі розділи, що стосуються 
питань протидії нелегальній міграції. У зв’язку з характером нелегальної 
міграції, Україна, як я вже зазначала, має угоди з іншими державами, зокрема, 
такий спеціальний пункт є в договорі про дружбу, співробітництво, 
партнерство з Росією, Литвою, Казахстаном, Грузією. Також у 1998 році 
укладена багатостороння угода з країнами - членами СНД про запобігання 
нелегальній міграції. Саме Україна ініціювала і підготувала цю угоду. Також є 
взаємні угоди щодо інформації і координації зусиль з прикордонниками 
Польщі, Словаччини та Угорщини. На тих семінарах, у яких ми брали участь, 
крім дослідників-аналітиків сиділи також прикордонники, які мають великий 
досвід взаємної співпраці. Але якщо говорити про координацію, співпрацю, то 
це якраз та проблема, над якою ще треба багато працювати і Державному 
комітету у справах охорони державного кордону, і Міністерству внутрішніх 
справ України. Слід сказати, що навіть між цими двома структурами, які, 
можливо, найбільше працюють у цьому напрямі, вкладаючи у справу боротьби 
з нелегальною міграцією свої кошти, причому часто навіть неофіційно, бо 
спеціальними статтями бюджету це не передбачено, - навіть між ними, знаєте, є 
ніби певні ревнощі, бо кожен з працівників цих відомств вважає, що його 
внесок найбільший і найважливіший. Тому що це ніби не є його основним 
заняттям, і він у цьому плані ні за що не відповідає. Отже, кожен має претензію 
до інших: ось ми робимо, а ті там нічого не роблять. Ми виконуємо свої 
обов’язки, кажуть прикордонники, ловимо нелегалів, віддаємо їх міліції, а що 
може зробити міліція, яка не має ні коштів, ні законів, ні місць утримання, вона 
нічого не має. Щоб відправити назад нелегала, здається, півтори тисячі доларів 
на одну людину потрібно. А вони йдуть і йдуть. Міліція не має фінансових 
можливостей для депортації нелегала. Тому вона бере з нього “останнє чесне 
255 слово”, що він виїде. Садять його в поїзд – і він виходить на першій же 
зупинці, де захоче, і знову по три, десять разів вертається назад. Через це 
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прикордонники і мають такі претензії до міліції, що, мовляв, ми ловимо, а ті їх 
відпускають. І від такої неорганізованості створюється така хаотична ситуація, а 
не тому, що хтось конкретно винен. На рівні регіонів України є місцеві 
адміністраційні комітети боротьби з організованою злочинністю, корупцією, до 
лав яких входять саме ті органи, що безпосередньо  займаються міграцією та 
контрабандою людьми. Отже, немає єдиної структури. Хоч давно вже назріло 
питання про те, що треба було б мати єдину міграційну службу. Ця служба 
повинна мати дуже великі повноваження і вирішувати багато різних питань, 
маючи на це бюджетні асигнування. А так, як я вже казала, ці роботи не є 
основними для всіх цих служб, на них немає спеціальних коштів, і вони десь на 
якомусь етапі відсуваються вбік. Ті офіцери, які на місцях займаються 
нелегалами, — де їм узяти грошей на утримання і навіть на годування цих 
людей.  

Отже, справа гальмується такими головними чинниками: фінансовими 
проблемами, відсутністю відповідної законодавчої бази, а також відсутністю 
єдиних підходів до вирішення цих питань. Узагалі є багато різних думок, чи 
треба мати одну таку службу, чи вона не потрібна, бо це буде ще одна якась 
нова чиновницька структура. Можливо, краще скоординувати вже існуючі 
служби, щоб вони краще працювали і виконували свої функції. Але поки що, 
звичайно, і координація погана, і фінансування недостатнє, і такої служби 
немає.  

Виходить, використовується і стара законодавча база, і на різні відомства 
покладаються ті функції, які їм, власне, не притаманні. І здійснювані заходи 
фактично направлені проти зовнішніх проявів цього явища, а витрати значних 
сил і коштів часто виявлялися малопродуктивними.  

Цікаво, що Україна є не лише місцем транзиту для мігрантів. Чимало 
серед них таких, що хочуть тут осісти. Чому? Тому що Україна їм дуже 
подобається, тут можна адаптуватися в тіні. В економічній і правовій. З цим 
пов’язане загострення проблем нелегальної міграції і виникнення нових 
аспектів. Що таке тінь, ви розумієте, – це, загалом, тіньова економіка, та 
економіка, в якій живуть і самі українці. Як би не підвищували ціни на оплату, 
наприклад, побутових і комунальних послуг, а люди платять, хоч, за 
статистикою, дуже великий процент їх мав би звертатися за субсидіями. Однак 
громадяни не звертаються, вони мають чим платити, і дослідники роблять 
висновок, що люди досить пристойно заробляють у тіні. Про це стає відомо в 
третіх країнах. Там дізнаються, що є така Україна, де живуть поза правовим 
полем і де можна гарно влаштуватися і добре жити. Мені особисто розповідав 
один прикордонник про те, як хтось із його друзів, чи родичів, чи 
співробітників учив міліціонерів, як треба заробляти собі на життя, якщо їм 
протягом кількох місяців не платять зарплати. “Ось дивіться, - кажуть - нам 
назустріч ідуть двоє іноземців. Вони нам зараз заплатять”. І ті люди справді 
заплатили. 

З іншого боку, нелегали, у яких ми брали інтерв’ю, розповідали про те, 
як їм живеться. Нелегали, звичайно, часто говорять неправду. Я брала якось 
інтерв’ю у двох африканців. Пам’ятаю, вони були гарно одягнені, сиділи й 
розказували про те, як вони живуть на ті 5 чи 10 доларів, які їм дає відома 
контора на вулиці Щербакова. Ну, це були люди, які займаються я не знаю 
яким бізнесом, і вони сміялися над моєю наївністю. Але були й люди, які 
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розповідали про те, як щодня вони мусять платити правоохоронцям данину. 
Нелегальна міграція в Києві, як я з’ясувала на основі своїх інтерв’ю, є джерелом 
постійної корупції. Причому ці люди, міліціонери, поставлені так само в 
жорсткі умови, про які я вже казала, коли вони не мають зарплати або її 
затримують. Через це ось така невизначена ситуація з мігрантами їм певною 
мірою вигідна, вони навіть її ніби стимулюють. Тобто це взаємопов’язана 
небезпека, яка існує в ланцюжку інших проблем, вона пов’язана з багатьма 
іншими причинами. 

Неминучою також є перспектива легалізації та інтеграції частини 
законослухняних іноземців в Україні. Проте, звичайно, українське суспільство 
не готове до прийняття і розв’язання цієї проблеми. У країні безробіття, 
соціальна незахищеність, рівень життя низький. Проте жертви незаконної 
контрабанди людьми потребують і мають право на допомогу порадою, на 
медичну допомогу, на нормальні умови утримання. Ті, хто залишається в 
Україні, потребують допомоги у працевлаштуванні, в інтеграції в українське 
суспільство. Отже, з одного боку, існує проблема жорсткого правового, 
політичного вирішення цих питань: хто ці люди, що треба робити, щоб вони 
сюди не приїжджали, як їх затримувати і як їх відправляти звідси. Існує багато 
прихильників надзвичайно жорсткої лінії — “всіх гнати в шию”. Є така думка, 
досить агресивно висловлювана, наприклад, деякими науковцями. Звичайно, 
тут виявляється загальна нетерпимість нашого суспільства. Ви розумієте, про 
що йдеться: останні події навколо отих самих численних побиттів, силове 
вирішення будь-яких питань — мовних, культурних, обговорення біографії 
Шевченка через бійки, суди і т.д. і т.п. З іншого боку, є необхідність розглянути 
і зрозуміти становище цих людей з погляду прав людини. Прав людини і 
можливості для іммігрантів отримати тут захист. Висловлюється навіть така 
пропозиція: треба так, як на Заході, - якщо людина прожила тут п’ять років і 
засвідчила, що вона є лояльною до Української держави, що вона ніде не була 
затримана, що вона не була помічена у порушенні законів і т.д., — вона може 
отримати громадянство. Можливо, вона вже одружена, є такі шлюби, фіктивні 
чи справжні, але утворюються сім’ї, в яких уже є діти. 

Отже, слід дати можливість адаптуватися цим людям. Той центр, про 
який я вже згадувала, що на вулиці Щербакова, — це центр УВКБ ООН, він 
надає їм певного статусу — не українського, а статусу УВКБ ООН, і дає 
можливість час від часу якихось десять доларів отримувати. Там є працівник, 
який намагається організувати їхнє перебування: поселити цих людей десь у 
сільській місцевості і дати їм можливість отримати якийсь притулок, 
влаштуватися на роботу. Звичайно, певна форма організації поселення цих 
людей повинна бути. 

 
 

Микола ШУЛЬГА  
 
Я хочу подякувати Тетяні Володимирівні за те, що вона взяла на себе 

роль основного доповідача, і в своєму виступі торкнулася багатьох питань з цієї 
проблеми. Звичайно, вона не може претендувати на вичерпність у висвітленні 
всіх тих питань, усіх тих проблем, які сьогодні існують, але для нас було цікаво, 
особливо для тих, хто цими питаннями займається, послухати цю доповідь. А 
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вона була змістовною і такою, що базується на широкому колі фактів, 
прикладів тощо. 

Що стосується безпосередньо теми нашого обговорення, то я хочу 
запропонувати декілька тез, вірніше тем, які слід було б розглянути, і 
постараюся зараз викласти на них свою точку зору.  

По-перше, щодо термінології. Річ у тім, що словосполучення 
“нетрадиційні емігранти” використовує в своїй термінології Доктор Блер Рабл, 
керівник цієї організації, в якій ми зараз знаходимося. Мені випала приємна 
нагода спілкуватися з ним минулого тижня в Чикаго, і він подарував мені 
відбиток своєї статті, написаної разом із колегою, яка називається “Київські 
нетрадиційні мігранти”. Так ось, у цій статті вживається саме цей термін. Для 
нас термін “нетрадиційні мігранти” також є нетрадиційним, тому ми в 
основному користувалися термінами й поняттями, які є більш строгими в 
правовому відношенні, і це правильно. Хоч з точки зору соціологічної, 
політологічної, я думаю, можна застосовувати це поняття, оскільки воно 
засвідчує новизну цієї проблеми для України. В Україні мігранти були й 
раніше, був міжреспубліканський процес міграції у колишньому СРСР, а от що 
стосується обміну громадянами з інших країн, то це було явище дуже 
обмежене, дозоване, специфічне, і воно вимагає окремої розмови. Лібералізація 
політики перетину кордонів почалася ще до розпаду Радянського Союзу, і вона 
одразу виявила масу проблем, а потім, коли Радянський Союз розпався, 
проблем додалося ще більше, тому що колишні радянські республіки стали 
іноземними державами. Усе це створило нову ситуацію, і в нас з’явилися ці 
нетрадиційні мігранти. Нетрадиційні мігранти, звичайно, дуже велика 
проблема, і я думаю, що нас сьогодні дуже цікавлять ті люди, які прибувають 
до нас і опиняються в ситуації нелегальних мігрантів. Хоч я б усе-таки, 
можливо, зважаючи на нашу специфіку, використовував би два поняття: 
“особи, які не мають правового статусу” і “нелегальні мігранти”. 

Справа в тому, що багато людей просто не можуть набути правового 
статусу. Вони законослухняні, вони б хотіли його набути, але законодавство не 
дозволяє їм цього зробити, і вони є особами, що не мають правового статусу. З 
іншого боку, справді, є люди, які свідомо порушують і законодавство нашої 
країни, і міждержавне законодавство. Вони прекрасно знають, що перебувають 
у нас нелегально, і є нелегальними мігрантами. Скільки таких людей – питання 
дуже складне. 

На мою думку, питання про нелегальних мігрантів нам треба ставити 
перед державними організаціями вимогливіше. Я коли кажу про представників 
державних органів, то розмежовую, так би мовити, можливості окремої особи і 
те, що ми розглядаємо як деперсоніфіковану позицію компетентного 
державного органу. Оскільки ми говоримо про державу, то держава, врешті-
решт, повинна мати порядок на своїй території, і знати скільки і хто до неї 
прибуває, і скільки і хто з неї вибуває. Хоч, звичайно, це вимагає величезних 
коштів, величезних затрат. І це зважаючи на те, що наша держава має бідний 
бюджет, настільки бідний, що навіть постає питання фінансової спроможності 
держави, і взагалі виникає питання — чи може вона бути державою з позицій 
своїх державних можливостей. 

Це, можливо, не дуже патріотично, але я думаю, що критичний 
патріотизм вищий за патріотизм лакувальний, який веде до прірви. Критичний 
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патріотизм усе-таки дає можливість працювати над своїми недоліками, бачити 
їх, і виводити країну з кризового стану. 

Так от, з цього погляду, я вважаю, що нелегальна міграція — це один із 
проявів фінансової неспроможності нашої держави, і про це треба відкрито нам 
говорити. Тому що держава, яка є прохідним двором – це дуже погано. Тут 
ідеться навіть не про гуманітарний аспект, про елементарну повагу до людини, 
я насамперед критикую самих себе – нашу державу, наші погляди. Звичайно, в 
цьому питанні треба розбиратися, і я зовсім не хочу сказати, що я критикую 
когось із присутніх. Просто я думаю, що насамперед це болить державним 
службовцям, бо вони це все на собі відчувають. 

Так от, щодо того, що ми не знаємо, скільки людей у нас є тих, хто 
позбавлені правового статусу, або нелегальних мігрантів. Безперечно, це 
питання нам треба піднімати, і намічати заходи, які б дозволили все-таки 
навести в цій сфері порядок. 

Наразі наведу вам такі дані. Наприклад, колеги з нашого інституту 
називають цифру, що в нас в Україні перебуває приблизно 12 тис. нелегальних 
мігрантів. Правоохоронні органи називають цифру – 60 тис. нелегальних 
мігрантів, прикордонники – 500 тис. Василь Васильович Дурдинець у своїй 
книзі “На злочинність усім миром” називає цифру 800 тис., тож коливання у 
нас суттєві у цьому плані. Блер Рабл називає цифру по Києву – 400 тис. Я 
змушений був вибачитися за уточнення, і в Чикаго сказав, що це, мабуть, 
перебільшення в десятки разів, хоч нелегалів у нас справді досить багато. Отже, 
це питання у нас залишається відкритим, і ми не можемо, мабуть, сьогодні на 
цьому семінарі дати точні дані, хоч я був би радий, якби хтось зробив це. 

Але проблема не лише в тому, щоб просто погратися в цифри, або 
сказати, що цей говорить так, а той інакше, і всі неправі. Насправді, від цього 
залежать взагалі всі дії, які передбачаються з боку держави, з боку державних 
органів, з боку суспільства, неурядових організацій і т.д. Бо коли мова йде про 
десятки тисяч, то це одне, а коли про сотні тисяч — це зовсім інше. 

І тут, коли вже ми торкаємося цих питань, на перше місце виходить 
питання про міграційну політику держави. Певної загальної концепції щодо 
цього у нас, на жаль, немає. Було декілька заяв, у тому числі з боку Секретаря 
Ради національної безпеки й оборони України пана Марчука, який, говорячи 
про перспективи роботи Ради національної безпеки й оборони, зазначив, що 
одне з найближчих питань, яке вони збираються розглядати – це питання 
міграційної політики. Але, наскільки мені відомо, такого засідання ще не було. 
А без концепції, без визначення стратегічних цілей у цій справі, звичайно, всі 
інші заходи мають тактичний характер, і вони, скоріше за все, будуть 
непослідовними, оскільки державні органи не знають, як себе поводити, як 
визначити свою поведінку на перспективу.  

Тепер щодо питань міграційної політики, які стосуються безпосередньо 
Києва. Звичайно, Київ у цьому плані є містом найбільше насиченим 
мігрантами, у тому числі нелегальними, і це не тому, що це якийсь недолік 
нашої столиці – це властиво для багатьох країн, коли саме столиця стає 
притягальним центром для нелегальних мігрантів.  

З різних причин не в кожній країні столиця є привабливою для 
нелегальних мігрантів. Наприклад, більшість тих, хто їде в Туреччину як 

 

15  Семінар – Київ, 3 листопада 2000 р. 



 

нелегальний мігрант, вабить не Анкара, а Стамбул — величезне місто, 
розташоване на перетині багатьох шляхів. 

У нашій країні, зважаючи на всю далеку і близьку її історію, і, взагалі, на 
її можливості — скажімо, традиційне розселення іноземців — для мігрантів з 
близького, а потім уже й далекого зарубіжжя, звичайно, найпривабливішим 
містом є Київ. 

Київ одним із перших в Україні почав грунтовно займатися проблемами 
мігрантів. Він був першим містом, у якому почали легалізовувати статус 
біженців, надавати цей статус тим, хто цього потребує, і таким чином 
розв’язувати в позитивному плані їхні проблеми. Але, з іншого боку, якраз 
вирішуючи ці питання, Київ, будучи у цьому плані своєрідним полігоном, 
показав нам, як багато виникає питань щодо нормального влаштування цих 
людей. Я маю на увазі тих людей, котрі мають намір залишитися в Україні. 
Коли ми говоримо в цілому про нелегальних мігрантів, або про осіб, які не 
мають правового статусу, то тут треба їх диференціювати. 

У мене було одне дослідження саме по Києву, яке називалося “Міграційні 
мандри біженців та осіб, які шукають притулку”. Ми опитали 410 чи 415 осіб, і 
результати цього опитування показали, що приблизно половина опитаних 
людей збирається залишитися в Україні, а ще приблизно половина тих, хто 
збирається з України мігрувати. З тих, хто збирається їхати далі з України, 
половина — це ті, хто хотів би репатріюватися, а ще половина з них має намір 
не повертатися, виїхати, реемігрувати в треті країни. І серед цих країн, 
звичайно, найпривабливішими є країни Західної Європи і Північної Америки, 
тобто Сполучені Штати і Канада. Хоч багато людей висловились у тому дусі, 
що вони хотіли б емігрувати у багаті країни Близького Сходу. 

Це говорить про досить складну ситуацію у цій сфері. Але серед 
нелегальних мігрантів велика кількість, якщо не половина, — це ті люди, які б 
хотіли інтегруватися в українське суспільство. У них є таке бажання, особливо 
серед афганців, але багато що цьому перешкоджає, починаючи від законного 
працевлаштування і кінчаючи проблемою медичного обслуговування, житла, 
освіти дітей і т.д. Зараз уже постало питання про набуття мігрантами 
українського громадянства. А отже, йдеться про законні шляхи набуття цими 
людьми українського громадянства. Багато з них уже починає свій другий 
десяток років проживання в Україні, а згідно з чинним законодавством 
України, не маючи постійної прописки, вони не можуть розраховувати на 
отримання громадянства. В усякому разі, таких випадків надання громадянства 
я не пригадую, можливо, я не дуже поінформований, але радше це є винятком і 
трапляється тоді, коли нелегальний мігрант одружується на українці.  

 
 

Олена МАЛИНОВСЬКА   
 
Оскільки у нас мова йшла з самого початку про нелегальних мігрантів, то 

я свою думку щодо оцінки масштабів цієї проблеми також хочу висловити. 
Коли я чую про нелегальних мігрантів, мені стає дуже сумно. Поясню чому. 
Тому, що легальних мігрантів у нас немає. У нас узагалі немає закону про 
міграцію, отже, у нас усяка міграція незаконна. І “боротьба” – це слово, яке 
викликає дуже багато неоптимістичних і неприємних асоціацій. З ким ми 
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боремося? Якщо подумати, то, по суті, боротися нам треба самим з собою. Але 
це вже інше питання.  

Що ж до оцінки кількості мігрантів, то сьогодні про це вже казали і 
Тетяна Володимирівна, і Микола Олександрович. Я думаю, що якщо б у нас 
було 800 тисяч нелегальних мігрантів, населення України не скорочувалося б 
такими шаленими темпами. Й Ірина Михайлівна як наш провідний демограф 
була б дуже задоволена приростом населення, але, на жаль, це не так. Що 
стосується загальної оцінки кількості мігрантів, я стою на тій позиції, хоч я і не 
демограф, що оперувати все-таки треба коректними даними. Тетяна 
Володимирівна сьогодні називала 14 тисяч затриманих у минулому році. 
Прикордонники кажуть, що миша, звичайно, прошмигне через західний 
кордон, але тільки миша, і що вони затримують 90 відсотків тих, хто 
намагається перейти кордон. Проста арифметика – скільки нелегальних 
мігрантів проходить. Десять відсотків проходять — це максимум. Кажуть, що 2-
3 відсотки проходить, отже, залишається зрозуміло скільки. Потім, це за 
списком, це аж ніяк не люди. Тетяна Володимирівна про це також говорила — 
це кількість затримань. Якщо мігранта двічі затримали, його двічі й 
порахували, відповідно якщо десять разів — його десять разів і порахували. 
Звідси ці шалені цифри 500 тис., 800 тис. і т.д. Наші шановні прикордонники 
дуже полюбляють показувати різницю між зареєстрованим в’їздом і виїздом, 
але потім, мабуть, зрозуміли, що це показує не кількість нелегальних мігрантів, 
а недоліки їхнього обліку. Тому що, знову ж таки, Ірино Михайлівно, не було б 
у нас проблем демографічних, якщо б у нас на 3 мільйони щороку 
збільшувалося населення України.  

Щодо самого предмета нашого обговорення. Я думаю, що все-таки, 
справді, визначення “нетрадиційні мігранти”, яке було запропоноване паном 
Блером Раблом, як і кожне визначення, є умовним. Як казали древні, про 
визначення не сперечаються, про них домовляються. Врешті-решт, 
законодавчого визначення нелегальних мігрантів немає, мігрантів з 
нерегульованим статусом немає і т.д. і т. ін. Тобто ми домовляємося про те, яке 
явище ми маємо на увазі, коли вживаємо те чи інше словосполучення, і мені 
здається, що “нетрадиційні мігранти”, якщо ми домовимося про значення 
цього терміна, все-таки набагато ширша категорія, ніж “нелегальні мігранти”. 
Микола Олександрович у своїх коментарях уже спробував розширити це 
тлумачення.  

До нетрадиційних мігрантів, на мою думку, належать і абсолютно 
легалізовані в Україні іноземці, але я розумію логіку автора запропонованого 
тут видання: поява їх тут, у цій державі, в цьому місці, в минулому просто була 
неможлива. Не тільки тому, що була “залізна завіса”, а тому, що економічні, 
соціальні умови були іншими. До 1991 року про появу такої категорії, як, 
скажімо, в’єтнамські чи китайські бізнесмени, говорити не можна було. Були 
іноземні студенти, правда, і зараз категорія іноземних студентів дуже 
відрізняється від іноземних студентів, які були 10 років тому. Тому що тоді ми 
приймали “дітей Арафата”, сиріт з Афганістану та ін. Наші сьогоднішні 
біженці – це, в основному, студенти тих часів. Тепер це люди, які 
використовують цей канал для виїзду із власної держави, або особи, які 
приїздять учитися за гроші, і слава Богу, що вони є. Далі бізнесмени, 
журналісти, нарешті, іноземні туристи - то ж зовсім інші категорії іноземців, 
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ніж ті, що були раніше. Тому вживання терміна “нетрадиційні мігранти”, я 
думаю, є цікавою пропозицією, хоч, можливо, і спірною, але яку можна 
обговорювати. І, враховуючи дуже справедливі побажання нашого ведучого, я б 
хотіла все-таки коротенько торкнутися київських проблем. 

Візьмемо за основу все-таки визначення “нетрадиційні мігранти”, як 
воно сьогодні нам уявляється, хоч, правда, і не дуже чітко. Скажімо, як 
нетрадиційні мігранти впливають на ринок праці? Чи створюють вони 
конкуренцію киянам? Я думаю, що ні. Можливо, є інші думки. Далі. Чи 
створюють вони робочі місця для киян? А ось тут я можу сказати, що так. 
Можливо, знову ж таки, є й інші думки. Ринок житла. Створюють вони 
конкуренцію на ринку житла? Мабуть, що ні. Чи вирішується житлова 
проблема мігрантів за рахунок держави або міста? Ніколи! Я думаю, що це 
можна стверджувати стовідсотково, без соціологічних опитувань. Значить, вони 
платять гроші за житло в гуртожитку установам, де вони працюють, або 
платять гроші за житло нашим громадянам. Для багатьох киян здавання 
квартир іноземцям в оренду – це фактично другий або й основний дохід. 
Ідеться, звичайно, не лише про цих нещасних нелегалів, а взагалі про іноземців. 
У центрі міста здати квартиру іноземцеві дуже вигідно, на державній службі 
таких грошей не заробиш. На масивах люди так само здають квартири, і за 
рахунок цього живуть.  

Участь іноземців в економіці міста. Формуються ринкові відносини, і, як 
проголошують з найвищих трибун, половина нашої економіки в тіні. Навіть 
якщо вважати, що в нашій країні перебуває щорічно 3 мільйони нелегальних 
мігрантів, вони все одно не можуть забезпечити створення п’ятдесяти відсотків 
нашої економіки. Ми розуміємо, що іноземці в основному працюють у тіні, але 
не вони створили це явище, і не вони є тут вирішальним фактором. Вони лише 
використовують наявність тіньової економіки. Питання в тому, чи є у нас інші 
можливості (про це у нас сьогодні також ішла мова) для економічної діяльності.  

З іншого боку, це також стереотип, що всі мігранти – в тіні. Зовсім ні. 
Скільки в нас спільних підприємств? До речі, щодо цих спільних підприємств. 
Якось я розмовляла з власником в’єтнамсько-японського підприємства, де 
менеджер — в’єтнамець. У керівництві, директораті — декілька в’єтнамців, але 
серед працівників жодного в’єтнамця немає. Понад сто чоловік працює в цеху 
— всі українці. Чому? Власник каже, що він, звичайно, хотів би 
працевлаштувати своїх земляків, які потерпають десь на ринку, але не може, він 
бізнесмен. Треба стільки всього пройти для того, щоб взяти на роботу земляка, 
бідкався він, — та гори воно ясним вогнем. Абсолютно така сама ситуація, я 
думаю, і з іншими. Немає у нас зараз, так би мовити, етнічного бізнесу. Весь 
етнічний бізнес – на базарі. 35 гривень коштує місце за день. Кому йдуть ці 
гроші? Вони йдуть у бюджет міста. Податки сплачуються щоденно, я не 
говоритиму про рекет, про це всі знають, тут уже такі суми ходять! Ми добре 
знаємо, що біля того бізнесмена, підприємця, який орендує місце, який платить 
податки, біля нього крутяться ще п’ять-шість чоловік, яким він там щось 
доплачує без жодних документів і договорів. Але, як ви бачите, вони все ж таки 
працюють на ринку. Так чи інакше, але вони працюють, як можуть, у цих 
умовах і все-таки мають доход з обороту. Знову ж таки, якщо всі закони — 
наприклад, щодо наявності касових апаратів і податкових книжок тощо — не 
виконуються, то не вони в цьому винні, це наша вина.  
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Кримінал. Це те, про що люблять говорити наші журналісти. “Циганська 
крадіжка” або “азіати йдуть”. Колись мені трапилася така стаття в газеті, яка 
називалася “Азіати йдуть”. Я проводила експеримент з журналістами, і 
найперше просила їх розповісти, які правопорушення здійснюють біженці чи 
які правопорушення здійснюються щодо біженців. Людина зразу ніяковіє. Я 
кажу: “Ви не знаєте ще жодного слова про біженців, ви мене не слухали, ви 
нічого не знаєте, але ви вже знаєте, що вони здійснюють правопорушення”. 
Скажіть, чи надрукує ваша газета статтю “Євреї ідуть”? І що буде з тією 
газетою, яка надрукує таку статтю? 

Отже, кримінал. Тут присутні колеги, які є професіоналами в цій сфері, я 
думаю, що вони можуть допомогти отримати — я була б дуже вдячна їм за це 
— об’єктивні дані щодо злочинності іноземців. Останні такі дані наводив 
Василь Васильович Дурдинець, якого ми сьогодні згадували, в 1996 році на 
загальноукраїнській конференції. Після того ми зверталися до правоохоронних 
органів, але таких даних не отримали. Чи є взагалі якась статистика щодо 
цього, чи ні? 

 
 

Репліка з залу  
Є тільки публікації в журналі “Біженці”, там правоохоронці такі дані 

давали. 
 
 

Олена Малиновська 
Ну, якщо йдеться про адміністративні правопорушення, то фігурують 

такі цифри: 77 тис. адміністративних порушень у минулому році. Іноземця 
затримували тричі, він тричі заплатив штраф, і його тричі порахували. До речі, 
це також стереотип: чомусь вважається, що все це вихідці з Азії та Африки. Але 
пробачте, статистика ж свідчить про те, що більшість нелегалів — це наші 
співгромадяни з колишнього СРСР.  

Те саме стосується й статистики прикордонників. Там у них на першому 
місці щодо порушників кордону йде Молдова, а потім Грузія, Прибалтика, 
трапляється Росія, а вже потім такі країни, як Бангладеш чи Пакистан. 
Об’єктивні відомості повинні бути для того, щоб робити якісь висновки. Вони, 
мабуть, є, але, на жаль, я такою інформацією не володію. А не маючи такої 
інформації, я дуже обережно ставлюся до заяв про те, що з іноземцями 
пов’язане зростання чи загострення криміногенної ситуації. Для того, щоб це 
стверджувати, треба мати об’єктивні дані. Просто на слух говорити це, 
тиражувати, значить розпалювати етнічну ненависть і нетерпимість, і це дуже 
небезпечно. 

Останнє питання, якого я торкнуся лише побіжно — порушення прав 
людини. Про це говорив Микола Олександрович. Обговорюючи одні питання 
й інші, дуже важливо подумати передусім про себе, бо всі люди егоїсти. Скільки 
тут негативу і скільки позитиву, звичайно, дуже складно визначити, але 
зважити необхідно всі “за” і “проти” для того, щоб зробити відповідні 
висновки. 
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Чи ми, український народ, а я вважаю себе частиною українського 
народу, зацікавлені в тому, щоб жорсткими методами, іноді незаконними, 
виганяти цих людей? Чи ми хочемо жити в цивілізованій державі, яка буде 
цивілізовано ставитися до всіх мігрантів, незалежно від того, як ми їх назвемо: 
традиційні – нетрадиційні, легальні – нелегальні, без правового статусу чи 
якось інакше. Дякую. 

 
 

Микола Шульга  
До речі, 70 відсотків опитаних мігрантів з далекого зарубіжжя свідчать, 

що в них є друзі серед українців. Тобто вони в досить хороших стосунках з 
громадянами — не з урядовими, не з владними структурами.  

 
 

Ірина Прибиткова  
Тут є певна амбівалентність, а це ми вивчали, один раз так, а іншого разу 

інакше. Все залежить від того, як поставлене питання, так що тут ще треба 
розбиратися. 

 
 

Микола Шульга  
Оскільки ви поставили під сумнів дещо з мого виступу, то я все-таки 

скажу кілька слів. Справа в тому, що я через це запитання “Чи є у вас друзі 
серед українських громадян?” хотів з’ясувати: можливо, ті люди, які мають 
друзів серед українських громадян, більш інтегровані і не зорієнтовані на виїзд 
з України. Виявляється, нічого подібного. Друзі друзями, але економічний стан 
у них такий, що вони змушені виїздити з України. Є друзі, але вони їдуть туди, 
тому що не можуть звести тут кінці з кінцями. 

 
 

Тетяна Клинченко  
Я хочу сказати, що я брала інтерв’ю безпосередньо у людей, які 

перебувають у Києві, маючи певний статус УВКБ ООН. Серед інших там були 
запитання про міжетнічні, міжрасові стосунки, проте навіть африканці 
відповідали, що не відкидають расової нетерпимості. Я просто хочу нагадати 
вам, соціологам, дослідження Євгена Головахи. У ньому, зокрема, йдеться про 
те, що в суспільстві, яке все більше входить у кризу, в умовах загострення 
протиріч спостерігається настороженість, нетерпимість українців самих до 
себе. В усьому світі зараз, на зламі тисячоліть, літаки падають, відбуваються 
техногенні катастрофи тощо. Тобто вся атмосфера Землі якась напружена, 
можливо, це й викликає певні проблеми. Але в Україні ця криза ще більш 
гостра і, знаєте, взаємна така вибуховість, нетерпимість, яка є в суспільстві, вона 
відбивається і на людських стосунках. Це фіксують соціологічні дані, які 
засвідчують ці тенденції. Отже, справді, мігранти є своєрідним лакмусовим 
папірцем стану всього нашого суспільства. Люди завжди схильні когось 
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звинувачувати в своїх негараздах: євреїв, нелегалів, тепер, кажуть, москалі 
винні. Залежить від того, яку газету ви читаєте. Я думаю, що коли ці проблеми 
будуть в Україні розв’язані, тоді інакше можна розглядати і ставлення до 
мігрантів. Хоч, чесно кажучи, найближчого часу я не бачу перспектив у 
розв’язанні якихось реальних проблем. Знаєте, оце повернення й відкат назад 
до авторитарних методів керування, які можна спостерігати і в політиці, і в 
економіці, і, наприклад, у взаємовідносинах держави з громадянським 
суспільством, держави з недержавними органами тощо, він не в інтересах 
держави. Тому великого оптимізму на найближче майбутнє я не маю. 

 
 

Ірина Прибиткова  
Дякую. Оскільки вже багато говорилося щодо правових аспектів 

проблеми нелегальної міграції і кримінального аспекту, я все таки хотіла б 
запросити до дискусії представників реєстраційно-паспортної служби, які 
прекрасно володіють ситуацією щодо нелегальної міграції. 

 
 

Віктор ЛЕГЕЙДА,  
заступник начальника відділу паспортної, реєстраційної та 
міграційної роботи Управління адміністративної служби міліції 
Головного управління МВС України в м. Києві, майор міліції 
Анатолій БАБІЙЧУК,  
старший інспектор з особливих доручень відділу реєстраційної та 
міграційної роботи УАСМ Головного управління МВС України в м. 
Києві, підполковник міліції 

 
Перш за все, Тетяно Володимирівно, я хочу зазначити, що нелегальні 

мігранти, які потрапляють у нашу державу, вони аж ніяк не є жертвами. Адже 
якщо людина платить гроші, щоб сюди потрапити, вона це робить свідомо і 
добровільно. Їхати сюди її ніхто не змушував, платити гроші теж. Це один 
момент. Інший, чому ми повинні ставитися ліберально до нелегальних 
мігрантів? Це нагадує мені позицію  деяких правозахисників щодо злочинців. 
Але ж потерпілий є потерпілий, а злочинець є злочинець. Давайте ми не 
будемо зітхати, що у злочинця немає холодильника, немає ще чогось. Людина, 
яка свідомо йшла на правопорушення  знала що може бути покарана. 

Не спиняючись на визначенні поняття “мігрант”, а на підставі 
статистичних даних, дам лише оцінку міграційної ситуації в столиці. Станом 
на 1 листопада поточного року в м. Києві офіційно зареєстровано 96 тис. 
громадян із 106 країн світу. З них, залежно від режиму в’їзду 42 тис. громадян з 
країн безвізового режиму, а саме: з В’єтнаму, Китаю, країн СНД, в тому числі 
майже 3,5 тис. громадян з кавказького регіону. 

З країн візового режиму в’їзду  в місті перебували та зареєстрували свої 
національні документи в ОВС 54,5 тис. іноземців, із них: майже 13 тис. туристів, 
15 тис. – приватних осіб, 26 тис. іноземців відвідало місто Київ у службових 
справах та з метою бізнесу. В поточному році майже в 2,5 рази (з 640 до 1050 
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чол.) збільшилась кількість іноземних місіонерів. У навчальних закладах 
навчається 4,5 тис. іноземних студентів, причому 50 відсотків, з них – це 
громадяни з країн ризикової міграції (Китаю, Ірану, Іраку, Пакистану, 
В’єтнаму). Протягом зазначеного періоду майже 700 осіб одержали та 
підтвердили статус біженця. 

Хочу зазначити, що ці іноземці прибули в столицю України як 
законослухняні громадяни та у відповідності з чинним законодавством, 
зареєструвались в ОВС. 

У той же час за недотримання вимог Закону України “Про правовий 
статус іноземців”, порушення “Правил в’їзду іноземців в Україну” ( 
проживання без документів,  проживання за недійсними документами, 
недодержання порядку реєстрації, ухилення від виїзду після визначеного 
строку перебування) до адміністративної відповідальності за ст. 203 КУпАП 
притягнуто 18136 іноземців, з них - 6582 небажаних мігрантів-нелегалів. 

Поняття “нелегал” на законодавчому рівні не визначено; щодо нас, то до 
цієї категорії ми відносимо перш за все тих іноземних громадян, або осіб без 
громадянства, які без відповідного дозволу в’їхали на територію України, не 
мають підстав для перебування, приймаючої сторони, уникають контактів з 
органами влади та виїзду за межі держави. 

Протягом 10 місяців 2000 р. правоохоронними органами в столиці 
затримано 6,5 тис. нелегальних мігрантів, із 63 країн, що в порівнянні з 1994 р. в 
3,7 рази більше. При цьому 80 відсотків небажаних  мігрантів є вихідці з 
Афганістану, Китаю, Індії, Шрі-Ланки, Бангладеш, В’єтнаму, Сирії, Пакистану, 
Нігерії та інших країн. 

Більшість іноземців-нелегалів швидко адаптуються до місцевих умов, 
водночас у громадян Шрі-Ланки, Бангладеш, Індії цей період значно довший. 

У приватних бесідах при цьому, слід зазначити, що близько 60 відсотків 
громадян цих країн виявили бажання повернутись на батьківщину, але за 
відсутності коштів зробити цього не можуть. 

Матеріали службових перевірок, опитування іноземців-нелегалів 
свідчать, що більша половина із них, прибували на території України поза 
пунктами прикордонного контролю. Майже 5 тис. нелегалів, які були 
затримані на території нашого міста, мають національні паспорти, в яких 
проставлено дато-штампи про перетин державного кордону Російської 
Федерації, але не мають жодних документів, які б давали право на в’їзд в 
Україну, або свідчили про перетин українського кордону. 

На запитання щодо іноземців, в тому числі і нелегалів, які перебувають 
на території України, відповім як ми володіємо статистичними даними щодо 
іноземців, які перебували в м. Києві, починаючи з 1994 року. 

Починаючи з 1994 року на території м. Києва виявлено та затримано 24,5 
тис. іноземців-нелегалів з країн візового режиму. 

Із них 2,1 тис. протягом визнаного періоду, ОВС видворено за межі 
держави значна частина, до 60 відсотків громадян Афганістану, які в’їхали в 
державу протягом 1995-1996 років, виїхали до Німеччини, Голландії, Польщі. 
Якими каналами – це вже інша справа. Залишаються переважно ті, що відкрили 
свій не зовсім легальний бізнес, як правило оптово-роздрібну торгівлю 
продуктами харчування, товарами широкого вжитку на ринках міста. Вже 
добре, що не займаються злочинним бізнесом. 
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Цікаво що, більше 70 відсотків іноземців, які офіційно одержали статус 
біженця, проживають у мікрорайонах поблизу оптових ринків у Ватутінському, 
Дніпровському; Харківському та Ленінградському районах міста. При цьому 
нелегали, як правило, орендують квартири у малозабезпечених сім’ях та в 
подальшому здають іншим іноземцям за етнічною ознакою. 

Звертаючи Вашу увагу на проблеми, що стоять перед правоохоронними 
органами в процесі забезпечення охорони громадського порядку та боротьбі із 
злочинністю, слід зазначити, що протягом 10 місяців в ОВС м. Києва надійшло 
більше тисячі заяв про скоєння злочинів та пригод, пов’язаних з іноземцями. 
Приблизно відсотків на 60 по них порушені кримінальні справи, із них 
розкрито 84,2 відсотка. 

Звертає на себе увагу і  латентна злочинність серед іноземців-нелегалів і, 
перш за все, з мусульманських країн, Китаю, В’єтнаму. В силу невизначеного 
статусу свого перебування в Україні, незнання законів, побоювання 
примусового повернення на батьківщину, значна частка нелегалів не 
звертається за захистом до правоохоронних органів, а використовує 
можливості, скажімо так, етнічних авторитетів.  

ОВС в своїй роботі з протидії нелегальній міграції особливу увагу 
приділяє виявленню та притягненню до відповідальності криміналітету 
(організаторів, посередників) злочинного бізнесу по контрабанді людьми; 
юридичних та приватних осіб, які сприяють  протиправній легалізації 
мігрантів, підробляють їм візово-реєстраційні документи. 

Протягом поточного року за сприяння іноземцям у порушенні 
міграційного законодавства до адміністративної відповідальності притягнуто 
859 керівників туристичних, спільних, малих підприємств та майже 2,5 тис. 
громадян України. При цьому кожне четверте правопорушення скоєне в 
Україні громадянами, кожне п’яте посадовими особами виявлено 
працівниками ОВС м. Києва, кожний четвертий нелегал затриманий . 

Потребує негайного вирішення проблема пов’язана з виїздом на 
батьківщину іноземців, які перебуваючи в Україні втратили свої національні 
паспорти, а консульські установи їхніх країн знаходяться за межами нашої 
держави. Станом на 1 листопада 2000р. із 670 іноземців, що утримувались в 
приймальнику–розподільнику без документів, 137, не маючи документів на 
право перетину державного кордону, не можуть офіційно виїхати з України, із 
них: 40 громадян Шрі-Ланки, 45 – Бангладеш, 16 – Нігерії, Марокко, Руанди, 
Буркіна-Фасо та інших. 

Що стосується соціальних проблем, пов’язаних з нелегальною міграцією, 
це перш за все пов’язано із розширенням підпільного ринку праці. У 
відповідності з чинним законодавством України, усі іноземці, які мають 
бажання працевлаштуватись в державі, повинні мати на це відповідний дозвіл. 
Мігранти-нелегали не можуть одержати такий дозвіл, оскільки перебувають в 
державі нелегітимно. 

Потребує свого вирішення і проблема пов’язана з перебуванням  на 
території України неповнолітніх іноземців-нелегалів, батьки яких виїхали за 
межі України. 

Проблема полягає в тому, що неповнолітні-іноземці не підлягають 
видворенню, а утримувати їх у приймальнику-розподільнику тривалий час 
органи внутрішніх справ не можуть, в той же час  посольства деяких країн, 
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ухиляються від вирішення долі цих дітей, більшість із яких на рабських умовах 
працюють на своїх далеких родичів, земляків за харчі і дах над головою. Таких 
неповнолітніх особливо багато серед громадян Афганістану. Цим питанням, 
крім ОВС, більш прискіпливо повинні займатися соціальні служби, опікунські 
ради, інші державні органи. 

На конференції звучала критика, що державні, місцеві органи не  мають 
об’єктивної статистики щодо іноземців. Вона є , але в залежності від функцій 
кожного відомства, вона різна; у прикордонників - одна, в системі МВС - інша, в 
Управлінні у справах національностей та міграції – своя. 

На завершення хочу наголосити, що превентивними заходами 
правоохоронних органів із врегулювання нелегальної міграції небажаних 
іноземців без фінансової допомоги держави, міжнародних організацій, зокрема 
МОМ, УВКБ ООН, не вирішити. З  урахуванням вартості транзитних віз, 
проїзних документів на батьківщину, утримання вартість процедури 
адміністративного видворення іноземців, в залежності від країни, становить від 
500 до 700 доларів США. 

 
 

Сергій РЯБОВ, 
професор Національного університету “Києво-Могилянська 
академія”, випускник програми IREX 

 
Я хочу навести інформацію, яка буде приводом для певних узагальнень, 

міркувань. З деякими з них я хотів би зараз поділитися і почати, можливо, з 
того відомого фахівцям факту, який нещодавно повідомили ЗМІ, про те, що в 
сучасному світі нараховується понад 150 млн. мігрантів. Така цифра. Так само 
з’ясовано, що причинами міграційних процесів сьогодні є, по-перше, розпад 
комуністичної системи, по-друге, громадянські війни в низці регіонів світу, і 
по-третє, глобалізація економічного та суспільно-політичного життя сучасного 
світу.  

Напевно, не буде перебільшенням сказати, що в цілому для ліберальних 
суспільств характерною невід’ємною ознакою є соціальна мобільність, тобто 
міграційність, можливість людини без зайвих зусиль поміняти місце 
проживання в зв’язку зі зміною роботи чи просто з навчанням, 
подорожуванням тощо. Це, я повторюю, ознака сучасного ліберального 
розвиненого суспільства. Мені здалося, як і моїй колезі, що сьогодні під час 
нашої розмови, можливо, відбувалася певна підміна чи нерозрізнення понять, 
коли вживався єдиний термін – “міграція”, “мігранти”. Інколи слабо 
простежувалися певні нюанси, які існують щодо цього поняття, а ми 
щонайменше можемо відзначити три аспекти, три плани поняття “міграція” і 
“мігранти”. Це, насамперед, внутрішня міграція, переміщення населення 
всередині країни, яке так само додає проблем. Це й еміграція - виїзд громадян з 
країни, та імміграція, і кожен з цих аспектів поняття “міграція”, напевне, має 
свій специфічний вияв. Це й економічні чинники, зокрема для нашої України, 
якщо говорити про внутрішню міграцію. Ми маємо і проблеми з 
працевлаштуванням, і проблеми з отриманням житла, зрештою, проблеми з 
пропискою, які не дозволяють нам набути отих невід’ємних ознак ліберального 
суспільства, коли людина може виїхати туди, де, на її думку, їй житиметься 
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краще. Що стосується еміграції, то для нас ця проблема пов’язана з втратою 
фахівців, з “витіканням мізків”, коли ми справді втрачаємо кращі наукові, 
технічні, художні кадри через те, що їм тут не створено належних умов для 
життя і творчої праці. Що ж до імміграції, то моє враження від сьогоднішньої 
розмови таке, що проблема імміграції в цілому – це тенденція, напевно, 
загальносвітова: посилення міграційних процесів і нелегальної міграції, 
зокрема, полягає в тому, що з нею треба не боротися, а регулювати її. Коли ми 
сприймаємо проблему й аналізуємо її в термінах боротьби, ми можемо бути 
певними, що обов’язково виникне ситуація, коли комусь вигідно буде, щоб 
залишалася боротьба і предмет боротьби, бо існують інструкції, настанови 
тощо. Сьогодні наводилося чимало прикладів того, що сам факт існування 
нелегальних мігрантів виявляється комусь вигідним, є для когось засобом 
розв’язання отих самих матеріальних проблем.  

Отже, мені здається, що має бути зміна акценту у підході до проблеми – 
не боротьби, а регулювання, і ця проблема не є суто українською, вона 
поширена в цілому світі, особливо в країнах з розвиненими економікою і 
демократією. Але візьміть ті самі Сполучені Штати чи Канаду. Цього літа я був 
здивований, чекаючи, коли ж нарешті я сяду в літак і в мене буде перевірка – 
паспортний контроль. Я виїздив з Канади без жодної перевірки. Натомість з 
України летів молодий німець, можливо, недосвідчений. І виявилося, що він не 
знав, що у зв’язку із закінченням терміну його візи треба було виїхати з країни 
за три дні до закінчення візи. Завтра у нього закінчується віза, а він сьогодні 
пішов по квиток, і йому офіційно оголосили, що він уже на нелегальному стані 
в Україні. Тобто винна сама система, сама сукупність порядків, які встановлено. 
Людина не хотіла бути нелегалом, але вона стала ним через існуючі порядки. 
Тобто ми повинні розрізняти нелегалів, які справді мають якісь злочинні 
наміри, і нелегалів, які стають жертвою тих недолугих норм і порядків, які, 
можливо, встановлені спеціально для того, щоб людина постійно сплачувала 
штраф навіть за два дні нелегального перебування на території України.  

Разом з тим, у світі є й інший досвід щодо культурної асиміляції. Європа і 
Захід у цілому, хоч ми й говоримо, що вони нам не взірець, не зразок, але все ж 
таки вони шанують права людини, права на культурну ідентичність. І в цілій 
низці європейських країн імміграція, законні іммігранти, скажімо, з країн 
Близького Сходу, живуть своїми культурними общинами, жінки ходять у 
паранджі, відвідують не світські, а релігійні школи. Це не означає якоїсь 
неінтегрованості, бо вони є громадянами країни, вони справно платять 
податки, дотримуються законів, виконують інші громадянські обов’язки. Мені 
здається, це трохи не той акцент у боротьбі, який тут інколи проголошувався. 
Це означає заморозити цю справу, зробити боротьбу вічною — “нам спокій 
тільки сниться”.  

Інший приклад боротьби спостерігаємо на досвіді Сполучених Штатів 
Америки. Знову ж таки — не боротьби, а регулювання, управління 
міграційними процесами. Як ми знаємо, потік мігрантів, можна сказати, цілий 
світ хлинув у Сполучені Штати, принаймні прагне, мріє туди потрапити, в 
тому числі й нелегальним шляхом. Який спосіб боротьби знайшли американці 
для врегулювання цієї проблеми? Спосіб розиграшу грін-карти, коли уряд 
запрошує людей з усього світу подавати заявки на участь у лотереї на 
отримання грін-карти. Таким чином, хитрі американці отримують можливість 
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зареєструвати всіх бажаючих. Хай не всіх, але більшість, хто бажає їхати, і коли 
вони, не дай Боже, в’їдуть нелегальним шляхом, — вони вже в них у 
комп’ютері, вони вже ідентифіковані. Не кажучи про те, що таким чином 
вдається врегулювати проблему: і квоти виставити, і кількісні параметри 
імміграції тощо. Отже, лейтмотив мого виступу: проблема міграції буде, 
даруйте, завжди, і мудрість учених та урядовців полягає в тому, щоб знайти 
належні шляхи регулювання, регламентування цієї проблеми, а не прагнути 
знищити її. Це не вдасться. Дякую за увагу. 

 
 

Наталія СТРІЛЬЧУК, 
науковий співробітник Центру політології Чернівецького 
університету 

 
Буковина — це західний кордон України. І мої товариші по нашому 

політологічному центру, які працюють в обласній адміністрації, якраз і 
займаються цими проблемами. Навіть не запрошують перекладача, якщо це 
біженці з Балкан. Я стикаюся з цими проблемами дуже близько, знаю їх, але 
мене стурбувало інше. У принципі, всі говорили про те, що вже є, але ніхто не 
говорив про те, що нас чекає. Так, недавно Київ відвідав президент Македонії, і 
після того з’явилися замітки, що між Україною й Македонією не буде візового 
режиму. Мене це дуже стурбувало, бо я знаю про навалу албанців у Македонію, 
знаю, що вони купують паспорти, і до цього шлях їхній ішов через Софію – 
Бухарест – Будапешт у Західну Європу. Якщо візовий режим між Україною і 
Македонією буде відмінено, я думаю, що цей транзит піде через Україну. Тому 
що кордонів менше, їх легше перетнути. І мені просто цікаво, чи хтось аналізує 
питання встановлення візового режиму або відміни візового режиму. Хтось 
вивчав ситуацію в Македонії, де поширена торгівля людьми, зокрема 
українськими жінками? Хтось з’ясовував, що робиться в Косово, скільки наших 
жінок продано туди, і яка ціна цих жінок? Я розумію, що семінар стосується 
суто внутрішніх проблем Києва. Але оскільки я стежу за пресою, можу сказати: 
найбільше інтелігенцію балканських країн вражає те, що наші засоби масової 
інформації замовчують події на Балканах. Там торгують українками — і для 
нашої країни це сором, що торгують саме нашими жінками. Що мене 
найбільше вражає: якщо раніше переважали вихідці із Західної України, то 
зараз масово пішли Полтава, Черкаси, Київ, Харків. Постійно буваючи в 
Македонії, я бачу цих жінок. Ціна їх на кордоні України була 200 доларів, їх 
продали в борделі Приштіни, Скоп’є — за 3 тис. доларів. Я знаю, що не раз 
наші правоохоронні органи, зокрема Чернівецької області, затримували групи, 
які торгували жінками, але я стежу за українськими ЗМІ, і не пам’ятаю жодного 
матеріалу, який би просто попереджав цих людей, роз’яснював, що цього не 
треба робити, може б їх там було менше. Ось такі в мене проблеми. Я б також 
хотіла запитати присутніх тут фахівців, чи є на території Києва нелегали з 
Балкан. Зокрема, мене цікавлять серби, албанці, македонці. 
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Ірина Прибиткова  
Отже, я можу підвести підсумки того, про що сьогодні йшлося. Усі згодні 

з тим, що така проблема є, вона вивчається, але ще недостатньою мірою. Хтось 
має її розв’язувати. Академік Мігдал колись казав, що для того, щоб розв’язати 
проблему, необхідно її структурувати. Така спроба була зроблена сьогодні 
всіма учасниками семінару. Що пропонується? За структурою ми можемо 
визначити такі аспекти цієї проблеми. Перш за все, це правовий аспект — від 
розробки нормативної законодавчої бази до прав людини. Економічний аспект, 
включаючи ринок зайнятості. Медичний аспект, етнічний, культурний, 
особливо соціально-житловий, комунальний. І як окрема проблема – проблема 
створення державного центру, який би займався створенням бази даних і 
збиранням та узагальненням усієї статистики. Також ішлося про те, що ця 
проблема має тенденцію до кількісного і якісного зростання, і це також треба 
відтиражувати й узагальнити, бо це інформація для прийняття рішень. Ще 
одним аспектом є управлінський аспект. Як регулювати ці процеси? Я згодна з 
тими, хто казав, що не треба боротися, а треба регулювати. Взагалі міграція – це 
такий процес, який направляється системою переваг, і це є процес вільного 
волевиявлення. Тому управляти ним не можна, його можна тільки регулювати, 
якщо знати ті закономірності, які на сьогодні склалися. 
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